

ரஞ்சனின்
வஞ்சனை
03

ஞானசாரரின் 10
நளீமீக்கள் தொடர்பான
குற்றச்சாட்டுக்கள்

பேர்லின் உச்சிமாநாடும்
லிபியாவின்
அரசியல்
எதிர்காலமும் 07

மீள்பார்வை

தீர்மானம்

Registered as a Newspaper in Sri Lanka
GPO-QD/135/NEWS/2020 - ISSN 2012-5038

Meelparvai Fortnightly
meelparvai.net

සමාජ වේදකයාට නොගත හැකි
சமூக மாற்றத்திற்கான குரல்

இதழ் - 431 • 24 ஜனவரி 2020 வெள்ளிக்கிழமை • ஜமாதுல் அவ்வல் 1441 • விலை 40.00

ROMIX
BABY DIAPERS
IMPORTERS & WHOLESALE
DEALERS IN
BABY DIAPERS

+94 112 431 099 +94 777 114 638

151/01/02, MUMBAI PLAZA, SECOND CROSS STREET,
COLOMBO 11.

ROMIX
BABY DIAPERS
IMPORTERS & WHOLESALE
DEALERS IN
BABY DIAPERS

+94 112 431 099 +94 777 114 638

151/01/02, MUMBAI PLAZA, SECOND CROSS STREET,
COLOMBO 11.



ஜம்இய்யதுல் உலமா அரசியலில் ஈடுபடுகிறதா?

எதிர்வரும் பாராளுமன்றத் தேர்தலில் போட்டியிடுகின்ற வேட்பாளர்களின் பின்னணியில் அதிலுள்ள இலங்கை ஜம்இய்யதுல் உலமாவின் பிரதிநிதிகள் அல்லது

அங்கத்தவர்கள் நேரடியாகவும் மறை முகமாவும் செயற்பட்டு வருவதாக களத்தில் இருந்து கிடைக்கும் தகவல்கள் தெரிவிக்கின்றன.

இலங்கை முஸ்லிம்களின் தலைமைத்துவ சபையாகச் செயற்படுகின்ற ஜம்இய்யதுல் உலமா, எதிர்வரும் தேர்தலில் முஸ்லிம்கள் எந்த நிலைப்பாட்டை எடுப்பது என்பது தொடர்பில் சரியான தீர்மானமெடுக்க முடியாமல் இருக்கும் நிலையில் ஜம்இய்யதுல் உலமா என்ன நிலைப்பாட்டை எடுக்கப் போகிறது என்பதில் முஸ்லிம் சமூகம் ஆர்வமாக இருக்கிறது. (பக். 11)

தாய்ப்பால் ஊட்டுவதில் இலங்கைக்கு முதலாவது இடம்

உலக சுகாதார அமைப்பின் தரப்படுத்தல்படி குழந்தைகளுக்கு தாய்ப்பால் ஊட்டும் 120 நாடுகளில் இலங்கை முதலாவது இடத்தில் உள்ளது என பால் மாபாவனையினால் ஏற்படும் சுகாதார விளைவுகள் தொடர்பாக தேசிய வைத்திய சாலையில் நடைபெற்ற தெளிவுபடுத்தும் நிகழ்வில் சுகாதார சேவை பணிப்பாளர் நாயகம் டொக்டர் அணில் யாசிங்க தெரிவித்தார். (பக். 11)

அரசின் SDG வேலைத்திட்டத்துக்கு பாராட்டு



பேண்தகு அபிவிருத்தி வேலைத்திட்டங்களில் (SDG) இலங்கை காட்டும் வளர்ச்சி நிலைக்கு ஐக்கிய நாடுகள் சபையின் வதிவிட ஒருங்கிணைப்பாளர் ஹெனா சிங்கர் ஜனாதிபதி கோட்டாபய ராஜபக்ஷவுக்கு பாராட்டுக்களைத் தெரிவித்துள்ளார்.

வறுமை ஒழிப்பு, காலநிலை மாற்றம், அரச நிறுவனங்களின் டிஜிட்டல் மயமாக்கம், காணாமற் போனோர் தொடர்பான பிரச்சினையை முகாமைத்துவம் செய்தல் உள்ளிட்ட பல்வேறு விடயங்கள் தொடர்பில் ஜனாதிபதிக்கும் ஐநா தூதருக்கும் இடையில் கலந்துரையாடல் நடைபெற்றது. (பக். 11)



இலங்கைப் பாதுகாப்புப் படைக்குத் தேவையான உபகரணங்களை வாங்குவதற்காக இந்திய இலங்கைக்கு 50 மில்லியன் டொலர்களை வழங்கவிருப்பதாக

பாதுகாப்புக்காக இந்தியா 50 மில்லியன் டொலர் உதவி

இலங்கை வந்து ஜனாதிபதியைச் சந்தித்த இந்திய தேசிய பாதுகாப்பு ஆலோசகர் அஜித் துவால் தெரிவித்தார். இரு தரப்பு உறிவினைப் பலப்படுத்துவதற்கான விடயங்கள் பற்றிப் பேசப்பட்ட போது பாதுகாப்புக்கான ஒத்துழைப்பைப் பலப்படுத்துவது முக்கியத்துவம் கொடுத்துப் பேசப்பட்டது.

ஐ.நா. நிரந்தப் பிரதிநிதியாக ஊடகவியலாளர் சந்திரப்பெரும



ஐக்கிய நாடுகள் சபையின் இலங்கைக்கான நிரந்தரப் பிரதிநிதியாக சிரேஷ்ட ஊடகவியலாளர் சி.ஏ. சந்திரப்பெருமவை நியமிப்பதற்கு ஜனாதிபதி அலுவலகம் சிபாரிசு செய்திருக்கிறது. இது தொடர்பான இறுதி முடிவை வெளிநாட்டமைச்சு எடுக்கவுள்ளது.

தி ஐலன்ட் பத்திரிகையின் பத்தி எழுத்தாளரான இவர், கோட்டாஸ் வேர் என்ற புத்தகத்தை எழுதிய வராவார். எஸ்ரிரிசியினரை இராணுவ ரீதியில் தேர்ச்சுடித்ததில் ஜனாதிபதி கோத்தாபயவின் பங்கு பற்றி இந்த நூல் விளக்குகிறது. ஐநா மனித உரிமைகள் பேரவையில் இலங்கை விவகாரம் மார்ச் மாதத்தில் பேசப்படவுள்ள நிலையிலேயே இவரது நியமனம் நிகழவிருக்கிறது.

பிரதமரின் கீழ்ள்ள 8 அமைச்சுக்களுக்கு பொறுப்புக்கள் வழங்கப்பட்டுள்ளன



இது வரை வர்த்தமானியூடாக அமைச்சுக்களின் பொறுப்புக்கள் வெளியிடப்பட்ட 19 இராஜாங்க அமைச்சுக்களில் 08 அமைச்சுக்கள் பிரதமரின் கீழ் உள்ள அமைச்சுக்களின் இராஜாங்க அமைச்சுக்களாக அமைந்துள்ளன. இது தொடர்பில் இராஜாங்க அமைச்சர்கள் தமது அதிருப்தியை வெளியிட்டு வருகின்றனர். (பக். 11)

வேட்பாளர்களாக வியத்மக உறுப்பினர்கள்



தற்குமாக புத்திஜீவிகளால் உருவாக்கப்பட்ட அமைப்பாகும். இந்த அமைப்பை உருவாக்கியவர்கள் இப்போது ஸ்ரீலங்கா பொதுஜன பெரமுனவிலும், விமல் வீரவன்சவுடைய தேசிய சுதந்திர முன்னணியிலும், உதய கம்மன்பிலவுடைய பிவி துரு ஹெல் உருமயவிலும் இருக்கின்றனர். வியத்மகவை உருவாக்கிய அணியிலிருந்து பலருக்கு பல மாவட்டங்களில் இருந்தும் வேட்பாளராவதற்கான வாய்ப்பு வழங்கப்படும் என தான் நம்புவதாகவும் அவர் குறிப்பிட்டார்.

எதிர்வரும் பொதுத் தேர்தலில் வியத்மக உறுப்பினர்கள் வேட்பாளர்களாக நிறுத்தப்படுவதில் எந்தச் சிக்கல்களும் இல்லை என பேராசிரியர் சன்னஜயகமன தெரிவித்தார்.

வியத்மக என்பது ஜனாதிபதி கோத்தபய ராஜபக்ஷவை தேர்தலில் வெல்ல வைப்பதற்கும், அவரது கொள்கைகளை நாடறியச் செய்து முன்கொண்டு செல்ல

சிரேஷ்ட உறுப்பினர்கள் வியத்மக வேட்பாளர்களை ஏற்றுக் கொள்வார்களா எனக் கேட்டதற்கு, புத்திஜீவிகள் தம்மை மீறி விடுவார்களோ என்ற பயம் சில மாவட்டங்களில் சில தொகுதிகளில் இருக்கிறது எனவும் அவர் தெரிவித்தார்.

நிலைமைகளை ஆராய்ந்த பின் ஜீஎஸ்பி பள்ளஸ் இனைத் தொடரத் தீர்மானம்



இலங்கைக்கான ஐரோப்பிய யூனியனின் ஜீஎஸ்பி பள்ளஸ் வரிச்சலுகை 2023 வரை நீடிக்கப்பட்டுள்ளது. இது தானாக கிடைக்கின்ற ஒரு ஒட்டோமடிக் சலுகையல்ல. நல்லாட்சி, குழல், தொழிலாளர் உரிமைகள், மனித உரிமைகள் உள்ளிட்ட 27 சாசனங்களின் நடைமுறையை வைத்தே இந்த வரிச் சலுகை

கப்படுகிறது என ஐரோப்பிய யூனியன் தூதுக்குழு தெரிவித்திருக்கிறது.

இந்தத் தூதுக் குழுவான சந்திப்பின் பின்னர் கருத்து வெளியிட்ட அமைச்சர் பிரசன்ன ரணதுங்க, 60 வீதமான இலங்கையின் ஆடை உற்பத்திகள் ஐரோப்பிய யூனியனின் அங்கத்துவ நாடுகளுக்கே ஏற்றுமதி செய்யப்படுவதாகவும், இதன் மூலம் வருடமொன்றுக்கு 5 பில்லியன் அமெரிக்க டொலர்கள் வருமானமாகக் கிடைப்பதாகவும் தெரிவித்தார்.



இளையேரில் வேகமுறை பந்தை வீசி மதீஷ சகுதனை



தற்பொழுது நடைபெற்று வரும் 19 க்குக் கீழ் இளையேரின் உலகக் கிண்ணக் கிரிக்கட் போட்டிகளின் போது இந்தியாவுடனான முதல் போட்டியில் மதீஷ பதிர்ண வீசிய பந்து வீச்சொன்று உலக சாதனைப் பட்டியலில் சேர்ந்திருக்கிறது. இந்தியாவுடனான போட்டியின் நான்காவது ஓவரில் மதீஷ வீசிய பந்து 175Kph வேகத்தில் பதிவாகியுள்ளது.

இது வரை கிரிக்கட் விளையாட்டின் எந்தவொரு பதிப்பிலும் பதிவு செய்யப்பட்ட ஆகக் கூடிய வேகப் பந்து வீச்சாக

இது சாதனை படைத்துள்ளது. இதற்கு முன்னர் வீசப்பட்ட அதிவேகப் பந்தாக ஷாஜப் அக்தரின் 161.3Kph வேகத்திலான பந்து வீச்சு பதியப்பட்டிருந்தது.

மதீஷினால் வீசப்பட்ட இந்தப் பந்து வீச்சு வைட் போலாகப் பதியப்பட்டதனால் இது சாதனைப் பந்தில் அடங்குமா என்ற கேள்வி எழுந்தாலும், ஐசிசி இதனை மறுக்கவோ அல்லது திருத்தவோ இல்லை என்பதனால் மதீஷின் பந்து வீச்சே உலகில் வேகமானதாக இதுவரை பதியப்படுகிறது.

மெய்வல்லுனர் அணி பயிற்சியாளராக

இலங்கை மெய்வல்லுனர் அணியின் பயிற்சியாளராக வை.கே. குலரத்னை நியமிப்பதற்கு இலங்கை மெய்வல்லுனர் சம்மேளனம் தீர்மானித்துள்ளது. இலங்கையின் மெய்வல்லுனர் விளையாட்டுக்கு பல முன்னணி வீரர்களை உருவாக்கிய இவர், 2008, 2009, 2010 ஆம் ஆண்டுகளில் மெய்வல்லுனர் அணியின் பிரதான பயிற்சியாளராக செயற்பட்டுள்ளார்.

கடந்த டிசம்பரில் முடிவடைந்த 13 ஆவது தெற்காசிய விளையாட்டு விழாவில் இலங்கை மெய்வல்லுனர் அணியின் பிரதான பயிற்சியாளராக இவரே செயற்பட்டார். 1980 ஆம் ஆண்டு விளையாட்டுத்துறை அதிகாரியாக அரச சேவையில் இணைந்து கொண்ட வை.கே. குலர்தன், 2017இல் ஓய்வுபெறும் வரை விளையாட்டுத்துறை அமைச்சின் செயற்றிட்ட அதிகாரியாகக் கடமை யாற்றியிருந்தார். இவர் சர்வதேச மெய்வல்லுனர் சம்மேளனத்தின் 5 ஆவது பிரிவு பாடநெறியை வெற்றிகரமாக முடித்தவராவார்.



வை.கே குலரத்ன

தெற்காசிய நகர்வல ஓட்டப் போட்டிகள் இலங்கையில்



தெற்காசிய ஒலிம்பிக் சம்மேளனம் ஏற்பாடு செய்துள்ள இரண்டாவது தெற்காசிய நகர்வல ஓட்டப் போட்டிகள் பெப்ரவரி மாதம் 15ஆம் திகதி விளையாட்டுத்துறை அமைச்சின் பூரண பங்களிப்புடன் இலங்கை மெய்வல்லுனர் சம்மேளனத்தின் மேற்பார்வையின் கீழ் இலங்கையில் நடைபெறவுள்ளது. இம்முறை இரண்டாவது தடவையாக நடக்கும் இந்தப் போட்டிகளை முதற் தடவையாக நடத்துவதற்கு இலங்கைக்கு வாய்ப்புக் கிடைத்துள்ளது.

இம்முறைய தெற்காசிய நகர்வல ஓட்டப் போட்டியில் இலங்கை, இந்தியா, பாகிஸ்தான், பங்களாதேஷ், நேபாளம், மாலத்தீவுகள் மற்றும் பூட்டான் நாடுகளைச் சேர்ந்த சுமார் 28 வீர வீராங்கனைகள் கலந்துகொள்ளவுள்ளனர். 46ஆவது தேசிய விளையாட்டு விழாவின் நகர்வல ஓட்டப் போட்டியும் இந்தத் தொடருடன் நடைபெறவுள்ளது. 2018 இல் பூட்டானில் நடைபெற்ற முதலாவது போட்டியில் இலங்கை அணி நான்கு பதக்கங்களை வெற்றி கொண்டது. தேசிய மட்ட நகர்வல ஓட்டப் போட்டிகள் நடைபெறும் நூவரெலியா கோல்ப் மைதானத்திலேயே இந்தப் போட்டிகளும் நடைபெறும்.

ஆசிய மெய்வல்லுனர் அணியில் ஏழு இலங்கை வீரர்கள்



நேபாளத்தில் நடந்து முடிந்த தெற்காசிய விளையாட்டு விழா (SAG) மெய்வல்லுனர் போட்டிகளில் தங்கப் பதக்கம் வென்ற ஏழு வீர, வீராங்கனைகளுக்கு ஆசிய உள்ளக மெய்வல்லுனர் சம்பியன்ஷிப்பில் பங்கேற்பதற்கான வாய்ப்பு கிடைக்கவுள்ளது.

அடுத்த வருடம் பெப்ரவரி மாதம் 12ஆம், 13ஆம் திகதிகளில் சீனாவின் ஹங்ஸூவில் நடைபெறவுள்ள ஆசிய உள்ளக மெய்வல்லுனர் சம்பியன்ஷிப் போட்டித் தொடரில் இந்த ஏழு வீரர்களையும் பங்கேற்கச் செய்ய இலங்கை மெய்வல்லுனர் சம்மேளனம் நடவடிக்கை எடுத்துள்ளது.

இதன்படி, தெற்காசிய விளையாட்டு விழாவில் ஹெட்ரிக் தங்கப் பதக்கம் வென்ற டில்ஷி குமாரசிங்க (400 மற்றும் 800 மீற்றர்) அருண தர்ஷன (400 மீற்றர்), லக்ஷிகா சுகந்தி (60 மீற்றர், சட்டவேலி ஓட்டம் மற்றும் ஐந்து அம்சப் போட்டி), நிலானி ரத்னாயக்க (1500 மற்றும் 5000 மீற்றர்), இந்துனிஸ் ஹேரத் (800 மீற்றர்) ஆகிய வீரர்கள் சுவட்டு நிகழ்ச்சிகளிலும், ஹசினி ப்ரபோதா பாலசூரிய (முப்பாய்ச்சல்) மற்றும் சாரங்கி சில்வா (நீளம் பாய்தல்) ஆகிய இருவரும் மைதான நிகழ்ச்சிகளிலும் இலங்கை சார்பாக பங்குபற்றவுள்ளனர். இதில் 800 மீற்றர் ஓட்டப் போட்டியில் பங்குபற்றும் இந்துனிஸ் ஹேரத்தைத் தவிர மற்ற 6 வீரர்களும் முதல்தடவையாக ஆசிய உள்ளக மெய்வல்லுனர் தொடரில் பங்கேற்கவுள்ளமை குறிப்பிடத்தக்கது.

காட்டுத் தீ பாதிப்புக்கு நிதி திரட்டும் கிரிக்கட் போட்டி

அவுஸ்திரேலியாவில் ஏற்பட்ட காட்டுத் தீ பாதிப்புக்கு நிவாரண நிதி திரட்டுவதற்கான நல நிதி கிரிக்கெட் போட்டியொன்று அவுஸ்திரேலியாவில் நடைபெறவுள்ளது. இதில் அவுஸ்திரேலிய அணியின் முன்னாள் தலைவர்களான ரிக்கி பொண்டிங், ஷேன் வோர்ன் ஆகியோர் தலைமையில் இரு அணிகள் களமிறங்கவுள்ளன. ரிக்கி பொண்டிங்கின் அணிக்கு மேற்கிந்திய தீவுகள் அணியின் முன்னாள் தலைவர் கோர்ட்னி வோல்ஷ் பயிற்சியாளராகவும், ஷேன் வோர்ன் தலைமையிலான அணிக்கு சச்சின் டெண்டுல்கர் பயிற்சியாளராகவும் நியமிக்கப்பட்டுள்ளனர்.

தற்போது அவுஸ்திரேலியாவில் நடைபெற்று வரும் பிக் பேஷ் டி20 வீக் தொடரின் இறுதிப் போட்டிக்கு முன்பாக எதிர்வரும் பெப்ரவரி 8ஆம் திகதி புஷ்பயர் கிரிக்கெட் பேஷ் என்ற பெயரில் இந்த கண்காட்சி கிரிக்கெட் போட்டி நடைபெறவுள்ளது.

காட்டுத் தீயை அணைக்கும் பணியில் ஈடுபட்டு உள்ள தீயணைப்பு வீரர்கள், மீட்பு மற்றும் நிவாரண பணியாளர்கள், தன்னார்வலர்கள், அவசரகால பணியாளர்கள் ஆகியோரை அங்கீகரிக்கும் வகையில் இந்தப் போட்டி நடத்தப்படும். இந்தப் போட்டியின் மூலம் கிடைக்கும் டிக்கெட் கட்டணம் அனைத்தும் காட்டுத் தீயை அணைக்க உதவி வரும் ரெட்க்ரோஸ் அமைப்புக்கு வழங்கப்பட உள்ளது.



மலேசியா பெட்ரொனாஸ் தொழில்நுட்பப் பல்கலைக்கழகத்தில் சிரேஷ்ட விரிவுரையாளராகக் கடமையாற்றிய கலாநிதி மொஹமட் மொஹிடின் நயீம் அவர்கள் எழுதிய 'இமாம் நவலியின் நாற்பது நபிமொழிகள் விளக்கம்' நூல் வெளியீட்டு விழா, தென்கிழக்குப் பல்கலைக்கழகத்தின் துணை வேந்தர் பேராசிரியர் எம்.எம்.எம். நாஜிம் தலைமையில் கொழும்பில் நடைபெற்றது. பிரதம அதிதியாக ஜனாதிபதி சட்டத்தரணி பாயில் முஸ்தபாவும், கௌரவ அதிதியாக ஜனாதிபதி சட்டத்தரணி அலி சப்ரியும் கலந்து கொண்டனர். நூலாய்வினை ஆய்வுகளுக்கான மிஷ்காத் நிறுவனத்தின் பணிப்பாளர் உஸ்தாத் எம்.ஏ.எம். மன்ஸூர் நிகழ்த்தினார்.



நாவலப்பிட்டி பிரதேச மாணவ மாணவிகளை ஊக்குவிக்கும் வகையில் பரிசளிப்பு மற்றும் கௌரவிப்பு விழா ஒன்றினை நாவலப்பிட்டி முஸ்லிம் மத்திய சபையின் கல்விக்குழு ஏற்பாடு செய்திருந்தது. புலமைப் பரிசில் பரீட்சையில் 100 புள்ளிகளைப் பெற்றுக் கொண்ட மாணவ மாணவிகள், புலமைப் பரிசில் பரீட்சையில் சித்தியடைந்த மாணவ மாணவிகள், க.பொ.த.சா/தர பரீட்சையில் 09 A சித்திகளைப் பெற்று சாதனை படைத்தோர், பிரதேசத்தில் வெளியான உலமாக்கள், பல்கலைக்கழகம் தெரிவானோர், சார்ச் விளையாட்டுப் போட்டிகளில் வெண்கல பதக்கங்களை பெற்று நாட்டிற்குப் பெருமை தேடித் தந்த நாவலப்பிட்டி பிரதேச விளையாட்டு வீரர்கள் கௌரவிக்கப்பட்டனர்.

